
1 
 

 

 

Concours externe n° 2020-T-CE-06 

Technicien chargé du fonctionnement des simulateurs de trafic et de la 
réalisation des essais 

 

ADMISSION - EPREUVE ECRITE 

12 octobre 2020 à 09h00 

Durée : 1h30 - Coefficient 2 

 
Contenu & Barême de l'épreuve : 

• Partie 1 : Environment administratif 

• Partie 2 : Prévention- Sécurité 

• Partie 3 : Mathématiques 

• Partie 4 : Mécanique 

• Partie 5 : Hydraulique 

• Partie 6 : Electrotechnique 

• Partie 7 : Métrologie 

• Partie 8 : Anglais 

4 points 

8 points 

10 points 

9 points 

10 points 

35 points 

15 points 

7 points 

• Présentation Générale de la copie 2 points 

Instructions : 
• Une copie double d’examen vous est fournie pour répondre à l’exercice de mathématiques. 

• Afin de garantir l’anonymat de votre copie d’examen, n’oubliez pas d’en rabattre la partie 
autocollante. 

• Les réponses du questionnaire à choix multiple doivent être inscrites sur le présent sujet 
d’examen. Le sujet d’examen est à insérer dans la copie d’examen en fin d’épreuve (annexes y 
comprises) 

• La présentation, l’orthographe et la syntaxe seront prises en compte dans la notation. 

• L’usage de la calculette est autorisé.  

• L’usage des téléphones portables est interdit.  

• Aucun document extérieur n’est autorisé.  
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1) Quelle est le nom de l’Université dont fait partie le laboratoire LAMES ? (1 point) 
- Université de Nantes 

- Université Gustave Eiffel 

- Université Paris Est – Marne la Vallée – Nantes – Lyon 

- Université Marie Curie 

 

2) Quels sont les ministères de tutelle de l’Université dont le laboratoire LAMES fait partie ? (1 point) 

-  Ministère de la Transition Ecologique et du Ministère de l’Enseignement Supérieur, de la 
Recherche et de l'Innovation 

- Ministère de l’Environnement et Ministère de l’Equipement 

- Ministère de l’Education Nationale et Ministère de l’Enseignement Supérieur, de la Recherche et 
de l’Innovation 

 

3) Le laboratoire LAMES fait partie de quel département de l’Université ? (1 point) 
- Département Géotechnique et Risques 
- Département Aménagement, Mobilités et Environnement 
- Département Matériaux et Structures 

 

 

4) Que signifie le nom du LAMES ? (1 point) 
- Laboratoire auscultation, modélisation, expérimentation des infrastructures de transport 
- Laboratoire auscultation marine et essai sur les sols 
- Laboratoire auscultation, modèles et essais de structures 

  

Partie 1 : Environnement administratif (4 points) 
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Partie 2 : Prévention - sécurité (8 points) 
 

1) Affecter la lettre de chaque pictogramme ci-dessous à chacune des significations données dans la liste 
suivante (on répondra sous forme de lettre chiffre, exemple : V - 14). (6 points) 

- 1 Dangereux pour l’environnement   - 2 Corrosif 
- 3 Risque électrique     - 4 Explosif 
- 5  Inflammable     - 6 Toxicité aigue 
- 7 Nocif ou irritant     - 8 Danger pour la santé, CMR 
- 9  Risque laser      - 10 Douche de sécurité 
- 11  Comburant      - 12 Port de gants obligatoire 

         

2) Qu’est ce que l’habilitation H0/B0 ? (1 point) 

………………………………………………………………………………………………………….………………. 

 

3) Est-ce que cette habilitation H0/B0 est suffisante pour faire un dépannage dans une armoire électrique 
sous tension ? (1 point) 

………………………………………………………………………………………………………….………………. 
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Partie 3 : Mathématiques (10 points) 
 

 

 

 

Sur la piste A du manège de fatigue, pour un essai on nous demande d'excaver 40 cm de grave non traitée (GNT) 
sur un quart d'anneau du rayon 15m au rayon 21m (zone hachurée du schéma ci-dessus).  

 

Question : Combien de camions 8*4 seront nécessaire pour évacuer la GNT ?  

 

Données :  

- La GNT a une masse volumique de 1800 kg/m3. 
- Les caractéristiques d’un camion 8*4 sont :  

o Charge utile (CU) (soit la charge maximale de matériaux qu’un camion peut 
transporter) : 16 tonnes 

o Volume : 11m3 
 

  

21,00m

15,00 m

PISTE MANEGE
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Partie 4 : Mécanique (9 points) 
 

1) Quels sont les diamètres de perçages pour réaliser ces taraudages ? (4 points) 

 M8 :  

 M10 :  

 M 12 :  

 M 14 :  

 

10 mm 9,25 mm 6,75 mm 7,30 mm 8,50 mm 13 mm 10,25 mm 12 mm 
 

2) Citez 3 méthodes de soudage : (2 points) 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

3) Pour le montage d’un écrou hexagonal M10, quelle clé faut-il utiliser ? (1 point) 
- Clé de 8 
- Clé de 10 
- Clé de 17 

 

4) Parmi ces appareils de mesures (Micromètre, Jauge de profondeur, Réglet, Alésomètre), lequel utilisez-
vous pour contrôler : (2 points) 
 

- Un axe de diamètre ∅ = 16 hj6 :  
- La profondeur d’une gorge de joint :  
- La longueur d’un méplat de 20*2 longueur 15 :  
- Le diamètre d’un alésage ∅ 16 ଴

ା଴,ଵ :  
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Partie 5 : Hydraulique (10 points) 
Schéma hydraulique : 

 
 

 

1) Sur le schéma ci-dessus, quelle est la désignation des éléments : (5 points) 
 

1 2 3 4 5 
     

 

2) Remplir la table de vérité ci-dessous suivant l’état de a et b (3 points) 
 

 Bobine 
Vérin 

a b 

 0 0 
 0 1 
 1 0 

 

3) Comment peut-on faire varier la vitesse de déplacement de la tige du vérin ? (2 points) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Réponse : 

Position actuelle 

La tige sort 

La tige rentre 

1 

5 

4 

3 

2 
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Partie 6 : Electrotechnique (35 points) 
 

 

 
1) Donnez le nom des appareillages suivants : (3 points) 

 

Q1 Q2 F1 T1 KM1, KM2, KM3 S1, S2 
      

 

 
2) Quel est ce type de démarrage de moteur ? (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

3) Quel est son intérêt par rapport à un démarrage direct ? (1 point) 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

4) Quel est la particularité des contacts KM1 entre les fils 1, 7 et 31 ? (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Réseau tétrapolaire 400v 50hz +PE 
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5) Sous quelle tension sont alimentées les bobines des contacteurs ? (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

6) La bobine du contacteur KM3 est défectueuse (coupée), que se passe-t-il ? (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

7) Quel est le rôle des 2 contacts auxiliaires KM2 et KM3 entre les fils 7 et 8 ; et 31 et 32 (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

8) Quel est le rôle de F1 ? (1 point) 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

La suite n’est plus en rapport avec le schéma 

 

9) Renseignez les cases suivant le type de couplage (Etoile / Triangle / Impossible) lorsque c’est possible : 
(3 points) 

 

 Moteur 
Réseau 

127/230V 230V/400V 400V/690V 

127V/230V    
230V/400V    
400V/690V    

 

10) Lors du raccordement d’un moteur électrique triphasé, le sens de rotation est inversé, que faites-vous ? 
(1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

11) Citez le nom des matériels ci-dessous : (10 points) 
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12) Quel est le nom ou fonction du schéma ci-dessous (schéma n°1) ? (1 point) 

 
Schéma n°1 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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13) En partant du principe que R1 et R2 ont la même valeur, combien vaut Va  (schéma n°1) ? (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

14) Quel est le nom du schéma ci-dessous (schéma n°2) ?  (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

                                                                           Schéma n°2 
 

 
15) Si R1=R2, que vaut I1 par rapport à I2 (schéma n°2) ? (1 point) 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

16) Que vaut U (schéma n°2) ? (1 point) 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

17) Quelles sont les couleurs obligatoires ou recommandées des fils : (4 points) 
 De phase :  
 De neutre :  
 De terre :  
 De commande :  

 

18) Lors du câblage d’une armoire électrique, vous avez des signaux faibles issus de différents capteurs, et 
des signaux forts issus de moteurs. Vous préconisez des circuits qui permettent (choisissez la bonne 
réponse) :  (1 point) 
 

 D’utiliser les câbles les plus courts possibles 
 De séparer au maximum courants faibles et courants forts 
 De câbler au plus vite puisqu’il n‘y a pas de précaution particulière à prendre 
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19) Qu’est ce qui est représenté par le dessin ci-dessous ? (1 point)  
 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Partie 7 : Métrologie (15 points) 
 

On rappelle la fomule de conversion des degrés Celcius en Kelvin : 𝑇 = 𝜃 + 273,15 avec 𝜃 la température en 
degrés Celsius (°C) et 𝑇 la température en degrés Kelvin (K). 

1) Compléter le tableau ci-dessous : (5 points) 

Degrés Celsius 
(°C) 

10°C   0 °C 25°C 

Degrés Kelvin 
(K) 

 0 K 300 K   

 

 

2) Compléter le tableau ci-dessous correspondant à des relevés de mesures de tension et de courant aux 
bornes d’une même résistance électrique : (2 points) 

Tension 22 V  11 V  5,5 V 

Courant 10 mA 7,5 mA  4 mA  

 

3) Faire correspondre les grandeurs physiques et les unités de mesures (compléter le tableau) : (A, F, Hz, J, 
V, m.N, kg, N, H, Ω) (5 points) 

Fréquence  

Intensité de courant électrique  

Capacité électrique  

Couple mécanique  

Energie  

Différence de potentiel  

Inductance  

Résistance électrique  

Force  

Masse  
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4) Indiquez la cote avec son unité que vous lisez sur le micromètre et le pied à coulisse ? (2 points) 

………………………………………………………………………………………………………………. 

 

5) Quel est le signal délivré par un thermocouple ? (choisisez la bonne réponse) : (1 point) 

- Une tension 

- Une température 

- Une fréquence 

- Une résistance 
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Partie 8 : Anglais (7 points) 
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1) Suivant la fiche technique, quel est le nom de ce type de capteur ? (1 point) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..  

 

2) Sous quelle tension peut-on l’alimenter ? (1 point) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..  

 

3) Dans le cas d’un capteur sortie courant 2 fils, sur quelle couleur de fil se raccorde-t-on ? (2 points) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..  

 

4) Quelles sont les opérations de maintenance requises ? (3 points) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..  

 

 


